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Σε συνέχεια της υπ’ αριθμ. 2008/29-06-2020 αναφοράς του βουλευτή κου Χάρη 
Μαμουλάκη με θέμα: « Επιστολή του Αντιπεριφερειάρχη Κρήτης και παραγωγικών τάξεων 
του νησιού για επιπρόσθετα μέτρα αντιμετώπισης των συνεπειών στην επιχειρηματικότητα 
από την πανδημία του κορωνοϊού» αναφέρουμε τα παρακάτω:
Σε συνέχεια του προσωρινού Ευρωπαϊκού θεσμικού πλαισίου κρατικών ενισχύσεων 
«Προσωρινό πλαίσιο για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί η 
οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-19» C(2020)1863 
final/19.3.2020 καθώς και της τροποποίησής του « Τροποποίηση του προσωρινού πλαισίου 
για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί η οικονομία κατά τη 
διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-19», αλλά και σύμφωνα με το 1ο και το 
2ο πακέτο μέτρων Coronavirus Response Investment Initiative  CRII  και CRII+  της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σύμφωνα με τα οποία τροποποιήθηκαν επιλεγμένα άρθρα του 
Κανονισμού Κοινών Διατάξεων (1303/2013), του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής 
Ανάπτυξης (1301/2013) και του Ευρωπαϊκού Ταμείου Θάλασσας και Αλιείας (508/2014), η 
Ελλάδα υπέβαλε, εισηγήθηκε και έλαβε την έγκριση από την ΓΔ Ανταγωνισμού της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής 4 καθεστώτων ενίσχυσης, προκειμένου να υλοποιηθούν αντίστοιχα 4 
δράσεις με σκοπό την στήριξη της Ελληνικής οικονομίας στο πλαίσιο της έξαρσης της 
νόσου COVID 19 (Ταμείο εγγυοδοσίας, Επιδότηση τόκων υφιστάμενων δανείων, 
Επιστρεπτέες προκαταβολές, Αποζημίωση ειδικού σκοπού για την ενίσχυση επιχειρήσεων 
στο πλαίσιο των μέτρων ανάσχεσης της διασποράς του κορωνοιού COVID-19), ενώ επίσης 
διεύρυνε με νέο υποπρόγραμμα το ΤΕΠΙΧΙΙ.

Πιο αναλυτικά οι δράσεις περιγράφονται ως εξής:

ΘΕΜΑ:   Απάντηση στην Αναφορά του βουλευτή κου Χάρη Μαμουλάκη

Σχετ :   Αναφορά με αρ. πρωτ. 2008/29-06-2020



1. Ταμείο Εγγυοδοσίας                                       
Σύμφωνα με το εγκεκριμένο καθεστώς ενίσχυσης  SA56857 (2020/N)Greece «First loss 
business loans portfolio guarantees for new working capital loans in the current COVID-19 
outbreak» καθώς και την τροποποίησή του SA57048 (2020/N)Greece, ο προϋπολογισμός 
του οποίου ανέρχεται σε 2.250 εκατ. €, σκοπός είναι η παροχή εγγυήσεων για κεφάλαιο 
κίνησης από 1/5 - 31/12 σε επιχειρήσεις (ΜΜΕ και μεγάλες) που ανεστάλη η λειτουργία 
τους ή πλήττονται ευρύτερα λόγω COVID 19. Με τον τρόπο αυτό, οι Ελληνικές 
επιχειρήσεις θα καταφέρουν να καλύψουν άμεσες ανάγκες τους και να συνεχίσουν τις 
δραστηριότητές τους την δύσκολη αυτή περίοδο. 

Μέρος του συνολικού προϋπολογισμού και συγκεκριμένα 1.250 εκατ. €, που αφορά ΜΜΕ, 
προβλέπεται να συγχρηματοδοτηθεί από το ΕΣΠΑ κατόπιν υποβολής και έγκρισης από την 
Επιτροπή Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα  
Επιχειρηματικότητα & Καινοτομία (ΕΠΑΝΕΚ). Οι πόροι αυτοί θα οδηγήσουν σε 
εκταμίευση νέων δανείων άνω των 3.000 εκατ. €. Η υλοποίηση θα γίνει μέσω της ΕΑΤ 
(Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα)

Το μέτρο θα εφαρμοστεί μέσω της έκδοσης εγγυήσεων από την Ελληνική Αναπτυξιακή 
Τράπεζα σε ενδιάμεσους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς (τράπεζες). Οι τράπεζες θα 
χορηγούν δάνεια που αφορούν σε κεφάλαια κίνησης, ορισμένης διάρκειας και ύψους, τα 
οποία θα βοηθήσουν τις ελληνικές επιχειρήσεις να καλύψουν τις άμεσες ανάγκες τους σε 
κεφάλαια κίνησης, προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις συνέπειες της πανδημίας του COVID 
19 και να συνεχίσουν τις δραστηριότητές τους. Το κράτος αναλαμβάνει να εγγυηθεί έως 
80% για κάθε δάνειο, στο 40% του όγκου των δανείων που χορηγεί μια τράπεζα στο πλαίσιο 
αυτού του μέτρου. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η άμεση διαθεσιμότητα της στήριξης 
υπό ευνοϊκούς όρους (όπως μείωση απαιτούμενων εξασφαλίσεων ή/και επιτοκίων) στις 
ελληνικές επιχειρήσεις που την έχουν ανάγκη.

2. Επιδότηση τόκων υφιστάμενων δανείων ΜΜΕ  πληττόμενων από τα μέτρα 
αντιμετώπισης του COVID 19.  

Σύμφωνα με το εγκεκριμένο καθεστώς ενίσχυσης  SA56839 (2020/N)Greece «Support to 
SME loan obligations in the form of grants under the Temporary Framework for State aid 
measures to support the economy in the current COVID-19 outbreak», ο προϋπολογισμός 
του οποίου ανέρχεται σε 1.200 εκατ. €, σκοπός είναι η ενίσχυση των ΜΜΕ που πλήττονται 
από την πανδημία μέσω της κάλυψης κατά 100% των τόκων για όλα τα επιχειρηματικά 
ενήμερα δάνεια (τοκοχρεωλυτικά, αλληλόχρεοι, κλπ.) των ΜΜΕ, όλων των κλάδων που 
έχουν πληγεί, για περίοδο 3 μηνών (από 1/4/2020 έως 30/6/2020), σύμφωνα με τα οριζόμενα 
στην YA 37674/10-4-2020 (ΦΕΚ 1291/10-4-2020) και με πρόβλεψη για άλλους δύο εφόσον 
χρειαστεί, ενώ με την ΥΑ63890/22-6-2020 (ΦΕΚ 2486/Β/22-6-2020) μπορεί να 
καλύπτονται οι τόκοι από 1/4/2020 έως και 31/8/2020, σύμφωνα με τις αντίστοιχες 
δανειακές/πιστωτικές συμβάσεις  
Πρόκειται ουσιαστικά για παροχή άμεσων κεφαλαίων κίνησης για τις επιχειρήσεις. Αρχικά 
ο προϋπολογισμός της δράσης έχει διαμορφωθεί στα 750 εκατ. € και θα καλυφθεί από
πόρους  του   ΕΣΠΑ   (ειδικότερα   από   πόρους  του   Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία»). Παράλληλα, οι τράπεζες 
αναστέλλουν τις καταβολές του κεφαλαίου των ανωτέρω δανείων έως τον Σεπτέμβριο του 
2020 Η υλοποίηση γίνεται μέσω  της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης και Εφαρμογής 
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Τομέων Βιομηχανίας, Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή (ΕΥΔΕ - ΒΕΚ) του 
Υπουργείου Ανάπτυξης & Επενδύσεων.

3. Επιστρεπτέες προκαταβολές             
Σύμφωνα με το εγκεκριμένο καθεστώς SA56815 (2020/N)Greece  «Greek COVID-19 
measure – Repayable Advance Scheme (RAS) for enterprises affected by the COVID-19 
outbreak»ο προϋπολογισμός του οποίου ανέρχεται σε 1.000 εκατ. €, σκοπός είναι η παροχή 
ρευστότητας με τη μορφή επιστρεπτέων προκαταβολών σε επιχειρήσεις όλων των κλάδων, 
με 1-500 εργαζόμενους, (δηλ ΜΜΕ και μεγάλες) που έχουν υποστεί μείωση τουλάχιστον 
30% της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας σε σχέση με αντίστοιχη περίοδο 
προηγούμενων ετών. Η ενίσχυση με την μορφή επιστρεπτέας προκαταβολής είναι 
ακατάσχετη, αφορολόγητη και δεν συμψηφίζεται με οποιαδήποτε οφειλή. 

Μέρος του συνολικού προϋπολογισμού και συγκεκριμένα 900 εκατ. €  (που αφορά  ΜΜΕ) 
προβλέπεται να  συγχρηματοδοτηθεί από το ΕΣΠΑ κατόπιν υποβολής και έγκρισης από την 
Επιτροπή Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα  
Επιχειρηματικότητα Καινοτομία. Η δράση υλοποιείται μέσω  του συστήματος TAXISnet με 
φορέα υλοποίησης την ΑΑΔΕ.

4. Ταμείο Επιχειρηματικότητας  ΙΙ - (ΤΕΠΙΧ ΙΙ)
Για την υποστήριξη των επιχειρήσεων που υφίστανται τις δυσμενείς επιπτώσεις από την 
εξάπλωση του COVID – 19, προστίθεται νέο υποπρόγραμμα στη Δράση «Επιχειρηματική 
Χρηματοδότηση – ΤΕΠΙΧ ΙΙ», στο πλαίσιο του οποίου παρέχεται ειδικό πρόγραμμα 
δανειοδότησης κεφαλαίου κίνησης για τους κλάδους που πλήττονται, με επιδότηση 
επιτοκίου για διάστημα δύο ετών. Το νέο Υποπρόγραμμα 3, λειτουργεί επιπρόσθετα των 
υφιστάμενων υποπρογραμμάτων (Υπ.1: Δανείων Επενδυτικού σκοπού και Υπ.2: Κεφαλαίου 
Κίνησης), τα οποία και συνεχίζουν να διατίθενται. 

Στον αρχικό προϋπολογισμό προστέθηκαν επιπλέον πόροι ΤΕΠΙΧ ΙΙ ύψους 300 εκατ. €.

Οι συνολικοί διαθέσιμοι πόροι του ΤΕΠΙΧ ΙΙ ανέρχονται σε 816,3 εκατ. € και με την 
συμμετοχή των τραπεζών τα συνολικά διατιθέμενα κεφάλαια ΤΕΠΙΧ ΙΙ-Τραπεζών και για τα 
τρία υποπρογράμματα θα ανέλθουν σε περίπου 2 δις €.

Το ΤΕΠΙΧ ΙΙ υλοποιείται μέσω της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (ΕΑΤ).

5. Αποζημίωση ειδικού σκοπού για την ενίσχυση επιχειρήσεων στο πλαίσιο των 
μέτρων ανάσχεσης της διασποράς του κορωνοιού COVID-19

Σύμφωνα με το εγκεκριμένο καθεστώς ενίσχυσης SA57165 (2020/N)Greece «Wage 
subsidies to self employed under the Temporary Framework to support the economy in the 
current COVID-19 outbreak» ο προϋπολογισμός του οποίου ανέρχεται σε 500 εκατ. €  και 
με σκοπό την άμβλυνση των κοινωνικών και οικονομικών συνεπειών που προκαλούνται είτε 
από την υποχρεωτική αναστολή λειτουργίας ως μέτρο περιορισμού της πανδημίας του ιού 
COVID-19, είτε από το γεγονός ότι πλήττονται από το ως άνω μέτρο, καταβάλλεται 
αποζημίωση ειδικού σκοπού, ύψους οκτακοσίων (800) ευρώ που αντιστοιχεί στο χρονικό 
διάστημα σαράντα πέντε (45) ημερών, από την 17η Μαρτίου 2020 έως και την 30η Απριλίου 
2020, στους δικαιούχους που έχουν πληγεί οικονομικά λόγω της εμφάνισης και διασποράς 
του κορωνοϊού COVID-19 σύμφωνα με την ΥΑ 41787/27-4-2020. Δικαιούχοι της 
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αποζημίωσης ειδικού σκοπού, είναι οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι αυτοαπασχολούμενοι, 
όπως αυτοί ορίζονται στο άρθρο 2 του ν.4387/2016 (Α΄85), όπως αυτό αντικαταστάθηκε με 
το άρθρο 22 του ν.4670/2020 (Α΄ 43), οι ιδιοκτήτες ατομικών επιχειρήσεων, καθώς και 
επιχειρήσεων με τη μορφή ομόρρυθμων, ετερόρρυθμων, περιορισμένης ευθύνης εταιρειών 
και ιδιωτικών κεφαλαιουχικών εταιρειών (ΙΚΕ), εκτός των ανωνύμων εταιρειών, οι οποίες 
δεν απασχολούν εργαζόμενους ή απασχολούν μέχρι και πέντε (5) εργαζόμενους, έχουν την 
έδρα τους ή μόνιμη εγκατάσταση στην Ελλάδα, κατ’ άρθρο 4 του Κώδικα Φορολογίας 
Εισοδήματος (Κ.Φ.Ε.) και των Συμβάσεων Αποφυγής Διπλής Φορολογίας που έχουν 
κυρωθεί από την Ελλάδα και είναι σε ισχύ, και έχουν ενεργό κύριο Κωδικό Αριθμό 
Δραστηριότητας (ΚΑΔ) στις 20.03.2020 έναν από τους αναφερόμενους στο συνημμένο 
πίνακα, ο οποίος και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της παρούσας, ή των οποίων τα 
ακαθάριστα έσοδα ενεργού κατά την 20.03.2020 ΚΑΔ δευτερεύουσας δραστηριότητας από 
τους αναγραφόμενους στο συνημμένο πίνακα, όπως αυτά προκύπτουν από την αρχική 
δήλωση φόρου εισοδήματος φορολογικού έτους 2018, είναι μεγαλύτερα από τα ακαθάριστα 
έσοδα που αντιστοιχούν στον κύριο ΚΑΔ στις 20.03.2020.

Η Δράση θα χρηματοδοτηθεί από το συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του ΠΔΕ του 
Υπουργείου Οικονομικών και δύναται να ενταχθεί στο Ε.Π «Ανταγωνιστικότητα 
Επιχειρηματικότητα Καινοτομία» ή/και στο Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, 
Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση».
Δικαιούχος που χορηγεί την αποζημίωση κατά την έννοια του Κανονισμού 1303/2013 
ορίζεται η Γενική Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονομικών 
(ΓΔΟΥ). 
Η αξιολόγηση των αιτήσεων ακολουθεί την άμεση διαδικασία και γίνεται από την ΑΑΔΕ 
κατά τη σειρά υποβολής τους στην ηλεκτρονική πλατφόρμα της ΑΑΔΕ 
«myBusinessSupport».
Σε όλες τις παραπάνω δράσεις, για λόγους επίσπευσης της καταβολής, μπορούν να  
προκαταβληθούν τα ποσά στους δικαιούχους και στη συνέχεια να ακολουθήσει η διαδικασία 
ένταξης και δήλωσης δαπανών από το ΕΣΠΑ. 

Παράλληλα με τις παραπάνω πρωτοβουλίες οι οποίες σχεδιάστηκαν ειδικά για την 
αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας στις επιχειρήσεις, παραμένουν σε ισχύ και οι 
τρέχουσες δράσεις του ΕΠΑΝΕΚ με στόχο την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, είτε 
μέσω παροχής επιχορηγήσεων, είτε μέσω χρηματοδοτικών εργαλείων, όπως παρουσιάζονται 
στην ιστοσελίδα του ΕΠΑΝΕΚ 

http://www.antagonistikotita.gov.gr/epanek/

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της ανάγκης περιορισμού της διάδοσης του κορωνοϊού 
COVID-19 και της λήψης έκτακτων μέτρων για την οικονομία της χώρας και την αγορά 
εργασίας, αποφασίστηκε η οριζόντια αναστολή όλων των δεσμευτικών προθεσμιών για 12 
Δράσεις ενίσχυσης επιχειρηματικότητας του ΕΠΑΝΕΚ. 

Η απόφαση αφορούσε προθεσμίες που σχετίζονται με την αξιολόγηση, την υλοποίηση και 
ολοκλήρωση πράξεων δικαιούχων, όπως είναι ενδεικτικά η υποβολή συμπληρωματικών 
στοιχείων και δικαιολογητικών για τις αξιολογήσεις, οι υποβολές αιτημάτων πιστοποίησης 
και επαλήθευσης πράξεων κ.α.

https://www.taxheaven.gr/laws/view/index/law/4387/year/2016/article/2
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/751
https://www.taxheaven.gr/laws/view/index/law/4670/year/2020/article/22
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/982
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Επιδιώκοντας την ταχεία επανενεργοποίηση της οικονομικής δραστηριότητας της χώρας και 
την επιτάχυνση των διαδικασιών προς όφελος των δικαιούχων, από 12/6/2020 
ανακοινώθηκε η άρση της αναστολής των δεσμευτικών προθεσμιών Πλέον για όλες τις 
ενέργειες που είχαν ανασταλεί, ως ημερομηνία έναρξης των προθεσμιών τους ορίζεται η 
12/6/2020.

    
     Η Ειδική Γραμματέας Διαχείρισης
Προγραμμάτων ΕΤΠΑ, ΤΣ και ΕΚΤ

Νίκη Δανδόλου

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υπουργού Ανάπτυξης & Επενδύσεων
2. Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης & Επενδύσεων
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ 
4. Γραφείο Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ, ΤΣ & ΕΚΤ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ
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